

Отзыв

на автореферат диссертации Халиковой Наргис Абдурашидовны на тему:
«Влияние комбинированной терапии на структурно-функциональные
параметры сердца у больных гипертонической болезнью пожилого возраста с
коморбидной депрессией» по специальности
14.01.04 - Внутренние болезни

Распространенность артериальной гипертонии (АГ) во всем мире, по данным статистического отдела ВОЗ на сегодняшний день превышает более 30%, а частота этого заболевания увеличивается после 50 лет. Несмотря на значительные успехи последних лет достигнутые в изучении гипертонии и наличие ряда национальных и международных рекомендаций по её лечению, для практикующих врачей различных специальностей проблемы поздней диагностики, оптимальной тактики ведения (лечения) больных с субъективно не манифестированными формами течения остаются одними из самых актуальных в современной кардиологии и медицине. Наличие сопутствующих тревожно-депрессивных расстройств оказывает заметное негативное влияние на функциональные показатели сердечно-сосудистой системы. На фоне возрастных морфо-функциональных изменений, они могут быть одной из причин неблагоприятного прогноза основного заболевания у лиц пожилого возраста. Малоизученными остаются вопросы влияния коморбидных аффективных расстройств на клиническое течение заболевания у лиц пожилого возраста. Не менее важное практическое значение имеет влияние тревожно-депрессивных расстройств на сократительную функцию миокарда у больных АГ пожилого возраста. К сегодняшнему дню остаются не до конца изученными влияние современных антидепрессантов на процессы ремоделирования и насосную функцию сердца у лиц старших возрастов АГ с коморбидными аффективными нарушениями. В аспекте вышеуказанных проблем автором проведены исследования по кардиологическому плану, которые позволили

Учитывая, что в республике увеличивается доля лиц пожилого возраста с разнообразными вариантами тревожно-депрессивных состояний в работа является своевременной и актуальной. Важная составляющая часть исследований имеет научно-практическое значение особенно по аспектам фармакотерапии, особенностям формирования осложнений, ремоделирования миокарда и разработкой неблагоприятных прогностических критериев.

Важными разделами работы являются исследования по изучению особенностей клинических проявлений артериальной гипертонии у пожилых больных с тревожно-депрессивными расстройствами, что позволяет выявить своевременно наличие аффективных расстройств и прогнозировать кризовые состояния. В работе представлены результаты по частоте и влиянию коморбидных тревожно-депрессивных расстройств на процессы ремоделирования левого желудочка сердца у пациентов пожилого возраста. Так, исследования позволяют регистрировать у лиц с высоким риском

осложнений в прогностическом отношении концентрическое изменение геометрии миокарда ЛЖ. Подробно изучены и идентифицированы основные отклонения систолической и диастолической функций миокарда ЛЖ у пациентов пожилого возраста на фоне гипертонической болезни, обусловленные влиянием тревожно-депрессивных расстройств. На этапе стационарного этапа лечения и динамического мониторинга за пациентами показано улучшение морфофункциональных параметров левого желудочка сердца и сократительной функции миокарда у обследованных пациентов при применении комбинированной антигипертензивной терапии с антидепрессантами. Проведён анализ числа осложнений в динамике 3-х летнего наблюдения, на основе которых выявлены неблагоприятные прогностические критерии формирования осложнений.

Таким образом, представленные исследования в автореферате диссертационной работы Халиковой Н.А. можно считать законченным научным исследованием практического и теоретического здравоохранения. По своей актуальности, научной новизне, практической значимости соответствует требованиям раздела 3, пунктов 31, 33, 34 «Порядок присуждения учёных степеней» утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня, 2021 года, № 267, (с внесением изменений и дополнений 26 июня 2023 года №295), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

**Доктор медицинских наук,
профессор, директор
ГУ «Институт гастроэнтерологии»
МЗСЗН РТ**



Олимзода Н.Х

Олимзода Н.Х

Контактная информация: Государственное учреждение «Институт гастроэнтерологии» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

Почтовый адрес организации: 734003, г. Душанбе, р. Сино, ул. Шамси 2,
<https://www.facebook.com.>www.gastroenterology.tj> / тел: + (992) 98 896 05 55,

Электронная почта: gastrotj@yandex.ru



ИМЗО, ПОДПИСЬ	<i>Олимзода Н.Х</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАБЕРЯЮ САРДОРИ ШУЪБАИ КАДРХО НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ	
" 23 "	20

